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SAŽETAK

Važan preduvjet za razvoj djeteta i njegovo prilagođavanje na školu je stvaranje mo-
tivirajućeg (vrtićkog) okruženja u kojem se potiče stjecanje novih iskustava, aktiv-
nost, radoznalost, igra, komunikacija i stvaranje. Prtipremni program u godini pred 
polazak u školu djetetu doprinosi da stekne osobine, sposobnosti i vještine (govorne) 
potrebne za uspjeh u školi. Međutim, s obzirom na činjenicu da imamo djecu koja 
ne pohađaju vrtiće i lišena su tog bogatog iskustva, na prostoru Zeničko-dobojskog 
kantona od 2012/2013. godine realizira se Program obaveznog predškolskog odgoja 
i obrazovanja (u trajanju od 150 sati), a od 2016/2017. godine (od 180 sati) koji bi, 
koliko toliko, trebao doprinjeti adekvatnijoj spremnosti djece za polazak u osnovnu 
školu, a koji je prekinut s realizacijom zbog trenutne situacije s Corona virusom.

Shodno tome, u okviru ove teme definirali smo prednosti (pozitivne efekte) Programa 
obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja u godini pred polazak u školu koji se 
efektuju na spremnost djece (u najvećoj mjeri s akcentom na razvoj govora) za polazak u 
1. razred. Također, prezentirat ćemo prijedloge i preporuke odgajatelja, roditelja i učitelja 
u cilju unapređenja kvalitete Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja.

Ključne riječi: razvojne karakteristike djece (razvoj govora), spremnost za školu, 
predškolski program u godini prije polaska u školu.

ABSTRACT

An important requirement for a child‘s development and his adaptation to school 
is the development of a motivating (kindergarten) environment in which the acqu-
isition of new experiences, activity, curiosity, play, communication and creation are 
encouraged. The preparatory program in the year before starting school helps the 
child to acquire the qualities, abilities and skills (speaking) necessary for success in 
school. However, given the fact that we have children who do not attend kindergar-
tens and are deprived of that rich experience, in the area of   Zenica-Doboj Canton 
from 2012/2013. The Program of compulsory preschool education (lasting 150 hours) 
is being implemented in 2016/2017 (from 180 hours) which, at least, should contri-
bute to a more adequate readiness of children to start primary school, and which was 
interrupted with the realization due to the current situation with the Corona virus.

Consequently, within this topic, we defined the advantages (positive effects) of the Com-
pulsory Preschool Education Program in the year before starting school, which affect the 
readiness of children (mostly with an emphasis on speech development) to start 1st gra-
de. We will also present suggestions and recommendations of educators, parents and te-
achers in order to improve the quality of the Compulsory Preschool Education Program.

Key words: developmental characteristics of children (speech development), readi-
ness for school, preschool program in the year before starting school.
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1. UVOD

Za djecu predškolske dobi od velike važnosti je da borave u podsticajnoj, osmišljenoj 
i organiziranoj sredini, te da učestvuju u programima koji je za njih razvojno značajan, 
koji uvažava njihove potrebe, interesovanja i mogućnosti i na najbolji način potiče 
njihov psihofizički razvoj, a samim time i spremnost za školu. Međutim, shodno či-
njenici da imamo djecu koja ne pohađaju vrtić, te su lišena tog bogatog iskustva, 
u godini prije polaska u osnovnu školu provodi se organizirana priprema te djece 
u sklopu Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja. Program obave-
znog predškolskog odgoja i obrazovanja ima za cilj, u skladu s naučnim dostignu-
ćima, poticati socijalizacijske procese djece, jačati njihovo samopouzdanje, razvijati 
snošljivost i razumijevanje sebe, drugih i drugačijih. Programom su obuhvaćena sva 
djeca (djeca iz socijalno ugroženih porodica, djeca iz ruralnih sredina, djeca sa po-
sebnim obrazovnim potrebama i druga djeca) u cilju osiguravanja jednakih uvjeta 
za svako dijete. Također, Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja u 
godini pred polazak u školu predstavlja, na neki način, dopunu porodičnom odgo-
ju. Otvoren je za potrebe kako djeteta tako i porodice. Također, doprinosi program-
skom i organiziranom povezivanju predškolskog i osnovnog obrazovanja i odgoja, 
što obezbjeđuje kontinuitet u odgoju i obrazovanju djece, te im olakšava prijelaz iz 
jedne sredine u drugu.

Shodno navedenim činjenicama i pretpostavci da se Program obaveznog predškol-
skog odgoja i obrazovanja pozitivno efektuje na spremnost djece za polazaku školu, 
ovim istraživanjem nastojat ćemo definisati i druge prednosti, ali i moguće nedostatke 
(teškoće) Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja koji se efektuju na 
spremnost djece za polazak u školu.

2. TEORIJSKI OKVIR ISTRAŽIVANJA

Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja 

Jedna od najvažnijih funkcija institucionaliziranog predškolskog odgoja i obrazova-
nja je priprema djece za školu. Ta funkcija je važna za pojedinca, porodicu, ali i druš-
tvo u cjelini što potvrđuju i mnoga znanstvena istraživanja. 

Naime, odgoj i obrazovanje, već od najranije dobi, u Evropi zauzima značajno mjesto. 
Poznata je činjenica da je na Samitu u Barceloni 2002. godine Vijeće Evrope odlučilo 
da do 2010. godine sve zemlje članice moraju osigurati da najmanje 90% djece od 
treće godine do polaska u školu bude obuhvaćeno predškolskim odgojem i obrazo-
vanjem (...) s akcentom da se posebna pažnja usmjeri na brigu i uključenje djece iz 
ugroženih grupa za koje je predškolski odgoj ključan za uspjeh u nastavku školovanja 
(APOSO, 2011: 9).
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Kada je riječ o našoj zemlji, BiH se nije ni približila ovom postavljenom cilju. Međutim, 
predškolski odgoj i obrazovanje u Federaciji BiH uređeni su kantonalnim zakonima 
koji su doneseni u skladu sa Okvirnim zakonom o predškolskom obrazovanju u BiH. 
Zakonom su predviđeni predškolski odgoj i obrazovanje kao integrirani dio cjeloku-
pnog sistema odgoja i obrazovanja u BiH, koji osigurava optimalne i jednake uvjete 
da svako dijete od rođenja do polaska u školu razvija i ostvaruje sve svoje intelektu-
alne i tjelesne sposobnosti. S obzirom da je predškolsko obrazovanje u nadležnosti 
kantona, ovim zakonom utvrđena je obaveza kantonalnih ministarstava obrazovanja 
da organiziraju i uvedu Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja. Među-
tim, unatoč roku o obaveznom usklađivanju svojih zakona sa ovim Okvirnim zako-
nom, sva kantonalna ministarstva nisu to učinila do kraja 2012. godine.

Agencija za predškolsko, osnovno i srednje obrazovanje BiH je početkom 2011. godi-
ne realizirala istraživanje u cilju utvrđivanja trenutnog stanje u oblasti implementa-
cije Okvirnog zakona o predškolskom odgoju i obrazovanju u BiH, kojim se garantira 
predškolski odgoj i obrazovanje u godini pred polazak u školu. Iz izvještaja o proved-
bi Okvirnog zakona o predškolskom odgoju i obrazovanju u BiH uzet ćemo u obzir 
stavove odgajatelja i roditelja o važnosti predškolskog odgoja i obrazovanja u godini 
pred polazak u školu: 

Odgajatelji koji su zaposleni u predškolskim institucijama u BiH smatraju da je im-
plementacija Okvirnog zakona o predškolskom odgoju i obrazovanju neminovna, 
prije svega jer je riječ o uzrastu u kojem je spremnost djeteta za usvajanje novih 
vještina i znanja veoma naglašena. Iz svog dugogodišnjeg iskustva odgajatelji 
ističu evidentnu razliku u spremnosti djece za školske obaveze, u kojima su dje-
ca, koja su pohađala vrtić ili neki progam predškolskog odgoja i obrazovanja, bila 
uspješnija u postizanju školskih rezultata, a naročito u prvom razredu. Također, 
prema mišljenju odgajatelja predškolski odgoj i obrazovanje u godini pred pola-
zak u školu bi trebali organizirati vrtići, a realizirati odgajatelji, jer takvo okruženje 
bi bilo manje formalno i prijatnije za petogodišnjake. Uvjerenja su da je tri sata 
tokom tri mjeseca ili dva do tri sata jednom sedmično (koliko je predviđeno ne-
kim od donesenih zakona) nedovoljno za kvalitetnu pripremu djece za polazak u 
školu, a i zabrinuti su organiziranjem programa u ruralnim sredinama, jer problem 
predstavlja nedostatak adekvatnog prostora. Kada su u pitanju stavovi roditelja 
o značaju i potrebi predškolskog odgoja i obrazovanja u godini pred polazak u 
školu, mišljenja su da je implementacija Okvirnog zakona o predškolskom odgoju i 
obrazovanju neophodna, jer svako dijete treba da ima jednako pravo na kvalitetan 
predškolski odgoj i obrazovanje. Općenito, roditelji su skeptični kada je u pitanju 
spremnost i mogućnost općina i ministarstava da izdvoje potrebna sredstva kako 
bi se obavezni predškolski odgoj i obrazovanje realizirao u cjelini, posebno kada 
su u pitanju djeca koja dolaze iz udaljenijih, ruralnih područja. Također, smatraju 
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da ulogu i učešće roditelja u predškolskim institucijama, kao i u osnovnim škola-
ma, treba ojačati. Spremni su i žele aktivnije učešće u edukaciji svoje djece, ali inici-
jativu očekuju od vrtića i škole. Otvoreni su za nova saznanja i dodatnu edukaciju, 
koja bi im pomogla da ojačaju svoje roditeljske kompetencije i podrže razvoj svoje 
djece (APOSO, 2011: 20-23). 

Dakle, iako kantonalna ministarsta nisu ispoštovala date rokove oko usklađivanja za-
kona s Okvirnim zakonom o predškolskom odgoju i obrazovanju u BiH (time nije is-
poštovan ni Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja koji bi se trebao 
realizirati u godini pred polazak u školu u svim kantonima), stavovi odgajatelja i ro-
ditelja upučuju na činjenicu da je implementacija Okvirnog zakona o predškolskom 
odgoju i obrazovanju neophodna, navodeći da svako dijete treba imati jednaka pra-
va na predškolski odgoj i obrazovanje koji je neminovan u cilju kvalitetnije pripreme 
i spremnosti za polazak u školu.

Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja u Zeničko-dobojskom 
kantonu

Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja u Zeničko-dobojskom 
kantonu počinje sa implementacijom 2012/2013. godine sa gotovo 100% obuhva-
tom djece. Zakonom o predškolskom odgoju i obrazovanju Zeničko-dobojskog 
kantona definirano je da Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja 
za djecu u godini pred polazak u školu traje 150 sati i da ga finansira Ministarstvo 
za obrazovanje, nauku, kulturu i sport Zeničko-dobojskog kantona. Namijenjen je 
djeci predškolske dobi koja nisu obuhvaćena nekim drugim oblikom predškolskog 
odgoja i obrazovanja, a koja su pred polazak u osnovnu školu. Program u pogledu 
sadržaja obuhvata sva područja predviđena cjelovitim razvojnim programom, ali u 
reduciranom obimu. Iako traje samo 150 sati, u resornom kantonalnom ministar-
stvu smatraju da on može na adekvatan način doprinijeti spremnosti djece za po-
lazak u osnovnu školu.

Dakle, Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja se odnosi na djecu 
koja prvi put ulaze u predškolske ustanove s ciljem da se socijaliziraju, razvijaju kre-
ativnost, da kroz igru uče i stječu znanja i vještine ističe Naira Jusufović, stručna sa-
vjetnica za oblast obrazovanja iz Pedagoškog zavoda Zenica. Ona, također, naglašava 
kako je neophodno utjecati i na promjenu  svijesti roditelja o tome da će djeca kroz 
programe obaveznog predškolstva naučiti čitati i pisati, jer cilj Programa obaveznog 
predškolskog odgoja i obrazovanja ne podrazumijeva učenje slova i brojeva, nego da 
djeci u periodu boravka u predškolskim ustanova bude što zabavnije kako bi buduće 
škovanje prihvatili sa što manje poteškoća.
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3. METODOLOŠKI OKVIR ISTRAŽIVANJA

Cilj ovog istraživanja je, na osnovu mišljenja, stavova i zapažanja odgajatelja, učitelja 
i roditelja, ispitati prednosti Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja 
koji se efektuju na spremnost djece za polazak u školu u Zeničko-dobojskom kanto-
nu, dok je praktični cilj ispitati prijedloge i preporuke koje imaju roditelji i učitelji za 
unapređenje kvalitete aktuelnog Programa. U skladu sa ciljem istraživanja postavlje-
ni su zadaci i istraživačka pitanaja koji se odnose na stavove i mišljenje odgajatelja, 
roditelja i učitelja o pozitivnim stranama Programa, također ideje i preporuke rodite-
lja i učitelja u cilju poboljšanja i unapređenja kvalitete Programa obaveznog predš-
kolskog odgoja i obrazovanja.

a. Uzorak ispitanika

Tabela 1. Uzorak ispitanika – odgajatelji i roditelji (predškolske ustanove)

Red.br. Naziv predškolske ustanove

Broj ispitanika 
(odgajatelji/

realizatori 
Programa)

Broj ispitanika 
(roditelji djece 
koja pohađaju 

Program)

1. JU ¨Predškolski odgoj i 
obrazovanje Zenica¨ Zenica 20 30

2. PPU ¨Sindibad¨ Zenica 4 -

3. PPU ¨Hud-Hud¨ Zenica 1 -

4. PPU ¨Dječija Montessori kuća¨ 
Zenica 3 -

5. PPU ¨Alem¨ Zenica 1 -

6. PPU ¨Bambi¨ Zenica 1 -

Tabela 2. Uzorak ispitanika – učitelji (osnovne škole)

Red.br. Naziv škole Broj ispitanika
(učitelji)

1. OŠ ¨Edhem Mulabdić¨ Zenica 7

2. OŠ ¨Meša Selimović¨ Zenica 8

3. OŠ ¨Vladimir Nazor¨ Zenica 4

4. OŠ ¨Musa Ćazim Ćatić¨ Zenica 4

5. OŠ ¨Miroslav Krleža¨ Zenica 7

Istraživanje je provedeno u period od aprila 2017. do maja 2017. godine, za vrijeme 
trajanja realizacije Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja.
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4. ANALIZA I INTERPRETACIJA REZULTATA ISTRAŽIVANJA

a. Prednosti (pozitivna strana) Programa obaveznog predškolskog odgoja i ob-
razovanja prema mišljenju odgajatelja, roditelja i učitelja

Grafički prikaz analiziranog pitanja iz uzorka:

Iskazi odgajatelja o pozitivnim stranama Programa

Socijalizacija djece
Razvoj govora i komunikacije

Radne navike (stjecanje radnih navika)
Jačanje samopouzdanja

Ostalo

- higijenske navike, odvajanje od roditelja, fizički razvoj, kognitivni razvoj, dobra podloga za 
dalje, obuhvat djece Programom iz ruralnih krajeva

Grafikon 1. Iskazi odgajatelja o pozitivnim stranama Programa obaveznog predškolskog 
odgoja i obrazovanja koje se očituju na spremnost djece za polazak u školu

Naime, da je je utjecaj društvene sredine od velikog značaja u pripremi pojedinca 
za učešće u društvenoj sredini (Kon, 1991, prema Hasanagić, 2015) potvrđuje i činje-
nica da je socijalizacija djece ocjenjena kao pozitivna strana Programa obaveznog 
predškolskog odgoja i obrazovanja. Prema mišljenju odgajatelja, pored socijalizacije, 
dobra strana Programa očituje se i na druge aspekte razvoja: razvoj govora i komuni-
kacije, stjecanje radnih navika, kao i jačanje samopouzdanja kod djece, dok je veoma 
mali broj onih koji smatraju da je pozitivna strana ipak usvajanje higijenskih navika, 
odvajanje od roditelja, psihofizički razvoj, dobra podloga za dalje ili to što su Progra-
mom obuhvaćena djeca iz ruralnih područja. 

Grafički prikaz analiziranog pitanja iz uzorka:

Iskazi roditelja o pozitivnim stranama Programa

Socijalizacija djece 
Priprema za školu kroz različite vidove učenja

Jačanje samopouzdanja kod djece
Ostalo

- Mogućnost da svako dijete ima priliku da se pripremi za polazak u školu, uvažavanje spe-
cifičnosti svakog djeteta, napredak koji sam primjetila na svom detetu, higijenske navike, 
samostalnost i odgovornost

Grafikon 2. Iskazi roditelja o pozitivnim stranama Programa obaveznog predškolskog odgoja 
i obrazovanja koje se očituju na spremnost djece za polazak u školu



49

Zbornik radova

Na osnovu odgovora koje smo klasificirali prema sličnost (grafikon 2), možemo vi-
djeti da je socijalizacija djece, prema većini roditelja, ocjenjena kao pozitivna strana 
Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, a što je, zapravo, jedan od 
važnih ciljeva ovog Programa. 

Nadalje, roditelji navode da dobru stranu Programa čini priprema za školu kroz ra-
zličite vidove učenja, što bi prema Mitrović (1986) značilo da se pored igre uvode 
i druge aktivnosti (pažnja se usmjerava govornoj kulturi, razvijanju radnih navika i 
discipline...). 

Prema izjavama roditelja, jačanje samopouzdanja kod djece, također, jedna je od 
pozitivnih strana Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, jer 
djeca u dobi između 4 i 7 godina, pod uvjetima institucionalnog odgojnog djelo-
vanja, imaju razvijenije samopouzdanje što im omogućava uključivanje u grupne 
aktivnosti, prilagođavanje normama grupe, pa samim time i prihvatanju od strane 
vršnjaka (Informacija o implementaciji Programa obaveznog predškolskog odgoja 
i obrazovanja, 2014).

Grafički prikaz analiziranog pitanja iz uzorka:

Iskazi učitelja o pozitivnim stranama Programa

Socijalizacija djece  

Bolja komunikacija

Stjecanje radnih navika

Ostalo

- Emocionalni razvoj, higijenske navike, razvoj stvaralaštva, upoznavanje sa školom, lakše 
se snalaze u prostoru

Grafikon 3. Iskazi učitelja o pozitivnim stranama Programa obaveznog predškolskog odgoja i 
obrazovanja koje se očituju na spremnost djece za polazak u školu

Vidimo, dakle, da učitelji svojim iskazima upučuju na činjenicu da je socijalizacija dje-
ce jedna od najvećih prednosti Programa obaveznog predškolskog odgoja i obra-
zovanja. Zatim, pozitivna strana Programa, prema njihovim iskazima, očituje se i u 
boljoj komunikaciji i stjecanju radnih navika. Jako malo je onih koji smatraju da se 
Program pozitivno efektuje na ostala razvojna područja kod djece.Prijedlozi i prepo-
ruke roditelja i učitelja u cilju poboljšanja i unapređenja kvalitete Programa obave-
znog predškolskog odgoja i obrazovanja
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Grafički prikaz analiziranog pitanja iz uzorka:

Ideje i preporuke roditelja u cilju poboljšanja i unapređenja kvalitete  
Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja

Neophodno je poboljšati prostorno-materijalne uvjete u kojima se realizira Program obave-
znog predškolskog odgja i obrazovanja

Neophodno je da budžet Zeničko-dobojskog kantona ravnomjerno finansira Program 
obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, jer roditelji s područja Grada Zenice kupuju 
didaktički materijal i školski pribor o svome trošku, dok je u nekim gradovima sve besplano

S obzirom da je predškolski odgoj vrlo važan za za dalje obrazovanje, neophodna je volja i 
zainteresiranost donosioca odluka za veća finansijska ulaganja u predškolski odgoj i obra-

zovanje

Preporuka je da djeca za vrijeme realizacije Programa obaveznog predškolskog odgoja i 
obrazovanja nauče slova i brojeve, jer se to od njih očekuje u školi

Grafikon 7. Prijedlozi i preporuke roditelja u cilju poboljšanja kvalitete Programa obaveznog 
predškolskog odgoja i obrazovanja

Naime, uzimajući u obzir dosad navedene činjenice o tome da se Program obave-
znog predškolskog odgoja i obrazovanja, na području Zeničkog-kantona, realizira u 
neuslovnim, skučenim i neopremljenim prostorijama razumljiv je prvi prijedlog za 
poboljšanje prostorno-materijalnog okruženja s obzirom da prostor treba biti orga-
niziran po mjeri djeteta, jer sredina koja je bogata poticajima pruža djetetu mnogo 
materijala za usvajanje znanja, vježbanje sposobnosti i izražavanje originalnosti vla-
stitim stvaralaštvom, navode Males i sar. (2001, prema Mlinarević, 2004). Osim pri-
jedloga za poboljšanje prostorno-materijalnog okruženja, roditelji skreću pažnju i na 
to da je neophodno da Budžet Zeničko-dobojskog kantona ravnomjerno finansira 
Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja (u nekim gradovima djeca 
dobiju sve besplatno, dok roditelji sa područja Grada Zenice navedeno nabavljaju o 
svom trošku). Naime, ovaj prijedlog ima smisla, jer ako uzmemo u obzir čijenicu da 
je Vlada Zeničko-dobojskog kantona usvojila Program utroška sredtava iz Budžeta 
Zeničko-dobojskog kantona za 2017. godinu, broj: 02-14-3045/17 (o čemu smo već 
govorili u prethodnom dijelu rada), te su time osigurana sredstva za materijalne troš-
kove u iznosu 66.824,00 KM (za cijeli kanton), postavlja se pitanje kako je moguće 
da su evidentne te razlike, iz čega, naravno, proizilazi i neophodnost da se nadležni 
pozabave ovim činjenicama.

Nadalje, s obzirom da predškolski odgoj podrazumijeva odgoj djeteta od rođenja do 
polaska u školu, nemoguće je zanemariti najraniju dob djeteta (Malić i Mužić, 1983). 
Dakle, uzimajući u obzir činjenicu da je predškolski odgoj važan već od najranije dobi, 
te ima značajnu ulogu u daljem obrazovanju opravdan je i treći prijedlog roditelja o 
tome da je neophodna volja i zainteresiranost donosioca odluka za veća finansijska 
ulaganja u predškolski odgoj i obrazovanje. Iako je preporuka roditelja da djeca, za 



51

Zbornik radova

vrijeme realizacije Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, nauče 
slova i brojeve, jer (kako kažu) to se od njih očekuje u školi, poznata je činjenica da cilj 
predškolskog odgoja nije da djeca nauče čitati i pisati, nego steći određene vještine 
i kompetencije u cilju bolje pripreme za uključivanje u školsku sredinu i prihvaćanje 
školskih obaveza (Došen-Dobud, 2001). Dakle, u vrtiću, odnosno realizacijom Progra-
ma obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, u godini pred polazak u školu, 
djeca kroz različite aktivnosti, igre i igrokaze trebaju postupno upoznavati slova (Pe-
teh, 2003). 

Grafički prikaz analiziranog pitanja iz uzorka:

Prijedlozi i preporuke učitelja u cilju poboljšanja i unapređenja kvalitete  
Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja

Potrebno je da se u školama, za vrijeme realizacije Programa obaveznog predškolskog od-
goja i obrazovanja, obezbijede bolji prostorno-materijalni uvjeti za rad s djecom

Preporuka je da djeca ne uče slova (raditi na usvajanju radnih navika, usvajanju pravila 
ponašanja, samostalnosti... Također, pažnju posvetiti razvoju fine motorike, razvoju govora, 

razvoju stvaralaštva...)

Učitelji trebaju imati uvid (kratak pismeni osvrt) onoga šta se s djecom radilo za vrijeme 
realizacije Programa obaveznog predškolskog odhoja i obrazovanja

Uskladiti program rada – Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja uskladiti s 
Nastavnim planom i programom škole (sadržaji se ponavljaju u 1. razredu)

Neophodan je kvalitetan i stručan kadar za realizaciju Programa obaveznog predškolskog 
odgoja i obrazovanja

Uključivanje logopeda i defektologa u realizaciju Programa obaveznog predškolskog odgo-
ja i obrazovanjas ciljem da se pomogne djeci koja imaju određene poteškoće u razvoju

Grafikon 8. Prijedlozi i preporuke učitelja u cilju poboljšanja kvalitete Programa obaveznog 
predškolskog odgoja i obrazovanja

Naime, da su učitelji, također, svjesni činjenice da su neophodni bolji prostorno-ma-
terijalni uslovi za realizaciju Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, 
govori u prilog i njihov prvi prijedlog. Zatim, iako je preporuka roditelja da djeca, za vri-
jeme realizacije Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, nauče slova, 
jer (kako kažu) to se od njih očekuje u školi, učitelji se ne slažu s tim. Preporuka učitelja 
je da djeca ne uče slova. Prema njihovom mišljenju, pažnju je potrebno usmjeriti na 
druge aspekte: raditi na usvajanju radnih navika, usvajanju pravila ponašanja, samo-
stalnosti, ali i razvoju fine motorike, razvoju govora, razvoju stvaralaštva i sl. 

Da je opserviranje i praćenje djece jedan od važanih segmenata u odgojno-obrazov-
nom radu, govori u prilog i prijedlog učitelja koji smatraju da je neophodan uvid (kratak 
pismeni osvrt) onoga šta se s djecom radilo za vrijeme realizacije Programa obaveznog 
predškolskog odhoja i obrazovanja. Naime, ovdje se govori o sljedećem: ̈ opservacijom 
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bi odgajatelji mogli školama dati detaljne podatke o aktivnostima koje su se realizirale 
i dječijem učešću u njima, kao i značajne podatke o samom djetetu¨ (Bećirović i Čehić, 
2016: 148). To, zapravo, znači da bi učiteljima informacije (o motoričkim sposobnostima 
djeteta, interesovanjima djeteta za rad, sklonosti prema određenim aktivnostima...) bile 
od velikog značaja, a samim time razumljiv je i njihov prijedlog o potrebi da odgajatelji 
sačine uvid ili kratak pismeni osvrt onoga šta se s djecom radilo za vrijeme realizacije 
Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja.

Nadalje, četvrti prijedlog poziva donosioce odluka o potrebi usklađivanja program 
rada, odnosno Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja treba uskla-
diti s Nastavnim planom i programom škole, jer se sadržaji, koji su se realizirali kroz 
Program, ponavljaju u 1. razredu. Kada je riječ o profilu odgajatelja koji se angažira-
ju za potrebe realizacije Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja, 
potrebno je da posjeduju određene kompetencije koje podrazumijevaju: ¨dobro i 
temeljno poznavanje mogućnosti djece u šestoj godini, temeljno poznavanje Pro-
grama, poznavanje i znalački odabir načina sredstava za koja se s velikom sigurnošću 
može pretpostaviti da će imati najbolje učinke u razvojnom poticanju djece...¨ (Do-
šen-Dobud, 2001: 14-15). S obzirom da stručni profil odgajatelja treba posjedovati 
određene kompetencije, onda je razumljiv i prijedlog da je za realizaciju Programa 
obavenog predškolskog odgoja i obrazovanja neophodan kvalitetan i stručan kadar. 

Budući da je poticanje spremnosti djece za školu odgovoran i zahtjevan posao, 
¨zahtjeva multidisciplinarni pristup i uključenost profesionalaca različitih vokacija¨ 
(Hasanagić, 2015), razumljiv je i prijedlog o uključivanju logopeda i defektologa u 
realizaciju Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazovanja s ciljem da se 
pomogne djeci koja imaju određene poteškoće u razvoju. 

5. ZAKLJUČAK

Provedeno istraživanje imalo je za cilj (na osnovu mišljenja, stavova i zapažanja od-
gajatelja, učitelja i roditelja) istražiti prednosti – pozitivnu stranu Programa obave-
znog predškolskog odgoja i obrazovanja, koji se efektuju na spremnost djece za 
polazak u školu u Zeničko-dobojskom kantonu.

Prikupljeni rezultati na uzorku od 90 ispitanika statistički su obrađeni i interpretirani, 
na temelju čega je moguće zaključiti da Program obaveznog predškolskog odgoja 
i obrazovanja, u trajanju od trenutno 180 sati, osim što ima za cilj osigurati jednake 
uvjete za svako dijete i pozitivno se efektuje na različite aspekte dječijeg razvoja, uka-
zuje i na niz poteškoća i prepreka. 

U cilju unapređenja kvalitete Programa obaveznog predškolskog odgoja i obrazova-
nja neophodno je, dakle, poboljšati prostorno-materijalne uvjete u kojima se reali-
zira Program obaveznog predškolskog odgja i obrazovanja. Također, neophodno je 
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da budžet Zeničko-dobojskog kantona ravnomjerno finansira Program obaveznog 
predškolskog odgoja i obrazovanja. Zatim, prema mišljenju roditelja, neophodna 
je volja i zainteresiranost donosioca odluka za veća finansijska ulaganja općenito 
u predškolski odgoj i obrazovanje. Iako roditelji naglašavaju da se od djece traži da 
znaju slova i brojeve (čitati, pisati i računati) polaskom u školu, oštra preporuka uči-
telja od 1. do 5. razreda je da djeca ne uče slova – raditi na usvajanju radnih navika, 
usvajanju pravila ponašanja, samostalnosti... Također, pažnju posvetiti razvoju fine 
motorike, razvoju govora, razvoju stvaralaštva...) iz čega proizilazi činjenica da su ro-
ditelji još uvijek nedovoljno informirani. Učitelji, također, naglašavaju da je neophod-
na opservacija djeteta – učitelji trebaju imati uvid (kratak pismeni osvrt) onoga šta 
se s djecom radilo za vrijeme realizacije Programa obaveznog predškolskog odhoja i 
obrazovanja. Prema mišljenju učitelja, Program trebaju realizirati kvalitetne i stručne 
osobe. Ono što, također, predstavlja poteškoće u radu, a ujedno je i preporuka, jeste 
neusklađenost programa rada – Program obaveznog predškolskog odgoja i obrazo-
vanja uskladiti s Nastavnim planom i programom škole, jer se sadržaji ponavljaju u 1. 
razredu i djeci je dosadno. Prema mišljenju nekih učitelja neophodno je uključivanje 
logopeda i defektologa u realizaciju Programa obaveznog predškolskog odgoja i ob-
razovanja s ciljem da se pomogne djeci koja imaju određene poteškoće u razvoju.
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